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de SO cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
{aserţiunile sunt » s i plăti 

înainte» 
Scrisori nefrancate nu 86 

primesc. 

Işesbunarea împotriva 
morţilor. 

)upă-ce cu cei vii au isprăvit, cel 
iţiiiţm aşa o cred ei, urinează rësbu-
іашгеа împotriva morţilor. 

(Generalul hentzi cu 5000 de oa-
іемеві apărase cetatea Buda în 1848 
arJjKjíra 30,000 ai lui Görgey. Şapte
sprezece zile a résistât eroiceşte 
ъщішгііог înverşunate date de roiul 
bcţtovezesc. Bar' când Görgey îl pro-
vojaca a se preda forţei majore, 

i îi rëspunde superb că va a-
% cetatea până la ultimul om. 

I Şi cuvêntul dat şi-Га pecetluit cu 
ЙІШІел sa eroică. La ultimul asalt 
ac§®vezii strèbat năvalnici zidul în-

й al eroilor din cetate şi pe 
ij 51 găsesc închegat în sânge 

táptb snopii trupurilor soldaţilor sëi 
daiu4n-şi ultima résuflare. 

I Gloriosul domnitor, Majestatea Sa 
Fiîmicisc Iosif I, în semn de recuno-
?tf|6Dţa şi admJraţiune, ridică acestui 
&W0SU aa monument în preajma pala-
tutelui domnesc din Buda, pe piaţa 
8ÏM, Gheorghe, unde căzuse, ear' pe 
u: micul sëu fiu îl face baron. 

[Generalul Rukawina, eroicul apăra
te tor d cetăţii Timişoara, cade lovit 
i< іь ţandura unei ghiulele când în 
p ploaia glonţurilor Iui Vècsey tocmai 
ii iir&ea în persoană avantgardele 
d de ce bastioane. 

Tot în semn de recunoştinţă şi ad-
oc jniraţie, Majestatea Sa ridică şi a-
B mtoi erou un monument pe cea 
i шаі frumoasă piaţă a Timişoarei. 

1 şovmiştilor nu e sfântă 
ti Insă memoria eroilor nici pietatea 
я domnitorului, ei au cerut rësîmnarea 
1 împotriva morţilor. 

Şi domnitorul, care în nemărgi-
1 nita sa îndelungă răbdare a trecut 
] mai înainte cu vederea pângărirea 

À svouumentelor prin atentate, acum 
i s'a plecat înaintea dorinţei maghiare, 
j a uV ordin pentru delăturarea mo-
] numentului Hentzi de pe locul onoa-
I rei unde era ridicat. 

Vestea se străcurase mai înainte 
pe cale privată. Şi Ungurii, fascinaţi 

Í de atâta biruinţ i, strigau entusiasmaţi 
osane generosului domn, ear' cu alta 
un pereat şi lui Rukawina. 

S'a pornit mişcare şi pentru de
lăturarea monumentului Rnkawina 
dia Timişoara, scriu deodată foile 
maghiare. Aceasta va s ă z i c ă : s a dat 
din "Budapesta parolă „Jos cu 
Rukawina". Jo ; cu monumentele 
Raţiei armatei împerăteşti. Şi de 
sine înţeles, sus cu idolii revoluţiu-
nci maghiare. 

Un fior a cuprins lumea de acest 
spectacol, din care se auzia murmu
rul năbuşit al cercurilor militare. 
Lueger convoacă pe Vienezi la mee
ting, în care Vienezii cer pentru 
sine scumpul monument. Schönerer, 
şeful partidei obstrucţionare,învinueşte 
pe faţă casa domnitoare cu ingra
titudine faţă de apărătorii tronului 
şi foile din străinătate vorbesc cu 
oroare de incident. 

„Armeeblatt", foaia oficioasă a mi
nisterului de rësboiu Krieghammer, 
face lumină. într'un duios prim 
articol aduce vestea că Maiestatea 
Sa a ordonat delăturarea monumen
tului Hentzi de pe piaţa sf. George, 
pentru a face loc monumentului nou 
al decedatei Imperătese Elisaveta, 
ear' monumentul Hentzi se va ridica 
în nouă splendoare pe terrasa şcoalei 
de cădeţi din Buda, drept model de vir
tute militară pentru odraslele lor mi
litare. Prin împodobirea locului de 
eroism cu aceea ce a avut regele mai 
drag în lume, cu statua martirei sale 
soţii Elisaveta, şi ridicarea lui Hentzi 
de simbol al educaţii militare, crede 
Krieghammei- a fi satisfăcute cercu
rile militare, şi le cere resignare şi 
încetarea murmurului. Ear' prin de-
lăturare crede a fi satisfăcut suscepti
bilităţii maghiare, şi umilit le cere 
acestora de acum înainte respectul 
datorit eroismului. 

Dar' s'au înşelat sfetnicii Ma
iestăţii Sale. 

Murmurul armatei a erupt şi deja 
firul telegrafic vesteşte că ministrul de 
rësboiu comun, cu ministrul de honvezi 
austriac cu tot, sunt pe ducă. Trebue 
së demisioneze, căci au adus pe 
comandantul suprem în conflict 
cu armata sa proprie. 

Ear' foile maghiare ca muşcate de 
şerpe ţipă pară şi foc. „Magyarország" 
zice că Hentzi n'are alt loc decât în 
cimitirul militar. „Magyar Hirlap" 
că n'are ioc pe păment unguresc, de 
cât së fie dat peste hotare, în Austria. 
Micul copil al marelui Kossuth, Sa-
lămucă Frânez, face interpelare în 
parlament, ear' cluburile ferb în pa
roxismul mâniei că tot spiritul lui 
Hentzi se ridică de simbol al edu
caţiei militare, şi ameninţă că se vor 
rësbuna asupra Äionarchului, aşa că 
vor zădărnici proiectele aniversării 
de 50 de ani a domniei Maiestăţii 
Sale Francise Iosif I. Altfel pentru 
ilustrarea spiritului dominant din 
Pesta, dăm la alt loc al foii no
astre un specimen din „Egyetértés". 

Isbândă perfectă le trebue, ori 
nimic. Pentru ei nu există cale 
mijlocie. Şi isbânda perfectă e să se 
plece auf Gnade und Ungnade şi capul 
încoronat şi tăişul săbiei, şi mormintele 
sa se cutremure înaintea heghe-
moniei maghiare. 

Aceasta-i facitul lucrului. 

Dar' ce este aceasta? 

Politica în armată. 
De un şir de ani vedem cum se 

încovoaie armata sub presiunea po
litică din Budapesta. Cum cedează 
terenul influenţelor politice spiritul 
pur militar. Cum Ia dislocări, la 
avansări, la contractul oficial şi social 
etc. se afirmă influenţa politică în 
armată, până când acum au ajuns 
să o îngenuncheze. 

Ei bine. Dar' puterea unei armate 
stă în spiritul pur militar, ferit de 
fluctuaţiile politice. 

Acest spirit a făcut odinioară 
armata austriacă glorioasă, el a dat 
pe eroii Hentzi şi Rukawina, şi tot 
el a dat monarchiei putere şi respect 
în concertul european, ear' casei dom
nitoare aureola gloriei. 

Politica e nestatornică, un element 
destructiv, care toate le prăbuşeşte. 
Şi bine inţeles e mai puternic ele
mentul de distrugere al politicei, 
de cât puterea de resistenţă a armelor, 
căci ea propagă anarchia în armată. 

Aceasta-i logica facitului. 

Morala va înregistra-o istoria şi să 
vedem dacă cei morţi nu sunt mai 
tari decât cei vii. Vorba poetului 
vostru: „A hős a sirból is kikeli és 
eget kér." Şi eroul tot erou rëmâne 
ori de ce lege ori neam ar fi. 

Vorba voastră : „Lesz még feltáma
dás !" Uncheaşul. 

Decadenţa parlamentului o constată în 
şedinţa de ieri a Dietei şi contele Eszter-
liàzy Mihály. Aplicând inscripţia : „Această 
Casă e de vêndut* pusă odinioară de Croin-
well pe parlamentul englez, contele zice 
şi el că disolvându-se Dieta, după cum ame
ninţă Bânffy, şi făcându-se alte alegeri, tot 
banflyene, poate şi el pune pe dietă inscrip
ţia de mai sus, căci parlamentul unguresc 
a ajuns întrun hal de nespusă decadenţă. 

Afacerea Hentzi. 
Articolul îniporătesc. — Supărarea patrio

ţilor. — Scandal în perspectivă. 

• „Armeeblatt"} foaia oştirei, sub tit
lul „Monumentul vitejesc de la Bu
dapesta" publică următoarele: 

Monumentul care din graţia împerătească 
s'a ridicat în piaţa Sfêntului Gheorghe din 
Buda eroilor cari în anul de rësboire 1848 
au apërat vitejeşte acest loc, acum — după 
cum ni-se comunică — potrivit însemnătăţii 
sale, se va ridica în alt loc, ear' pe piaţa 
recent renovată se va ridica statua soţiei 
până la moarte credincioasă a comandantu
lui suprem al armatei. 

Cu importanţa pietăţii celuilalt monument 
îşi vor trage cu acest prilej, în toate privin
ţele, socoteala. Monumentul acesta adecă 
după o demnă restaurare 11 vor aşeza pe 
terasa şcoalei de cădeţi (infanterie) d'asu-
pra mausoleului unde se vor aşeza remăşi-
ţele mortuale ale luptătorilor căzuţi în eroi
ca apërare a cetăţii Buda, remăşiţe mor
tuare, cari până acum erau îa cimitirul 
militar. Toate cheltuelile necesare acestor 
lucrări se vor acoperi din caseta privată a 
Majestăţei Sale. 

Contrar multelor versiuni împrăştiate din 
diferite părţi, statua va rëmânea deci 
tocmai în faţa acelui loc, pe care generalul 
Hentzi de Arturn, căpitanul Alnoch şi soţii 
lor de arme Vau apărat până la cea din ur
mă picătură a sângelui lor. 

Se va ridica faţă 'n faţă cu şcoala tine-
rimei militare, ca astfel statua să-i fie tirte-
rimei ca un vecinie memento de cum trebue 
să-şi îndeplinească datoria de militar. 

Aşa dară armata poale saluta transfera
rea acestui monument ca o resolvare pioasă 
şi naturală a unei chestiuni, care nici odată 
n'ar fi trebuit consideraţi ca avênd colorit 
politic. Henric Hentzi şi tovarăşii şi-au ter
minat viaţa glorioasă versând sânge pe ceta
tea, a cărei apărare li-s'a încredinţat de su
premul comandant. Au rëmas credincioşi da-
torinţei ce şi-au luat asuprăşiprin jurămet, 
pentru-că ei n'au cunoscut de cât o singu
ră direcţia politică : cea prescrisă lor de 
cuvêntul clar al jurământului. De aceea 
militarul nici n'a înţeles nici odată impor
tanţa secundară ce i-s'a dat acestui monu
ment în zilele de agitaţiuni politice. Milita
rul însă înţelege că în mijlocul considera-
ţiunilor locale cu desëvêrsire schimbate şi 
sub impresiunea unui eveniment extraordi
nar, monumentul e dus în alt Ioc, însă nici 

decum nu în ascuns se predă păstrării cre
dincioase şt consideraţiunii tinerimei militare. 
Armata salută cu o veneraţiune dureroasă 
statua Imperătesei Elisaveta, creată din du
rerea unui Domnitor şi a unui popor, ar
mata simte, că monument mai vrednic nici 
nu ar putea să ocupe locul istoric al statuei 
ridicate credinţei militare. 

Dar' armata salută chiar cu gratitudine 
hotărîrea împărătească, care prin cuvent şi 
fapt îşi manifestă pietatea înaltă către mo
numentul rësboinic. Armata se inchină în 
faţa acestei hotărîri cu aceea convingere 
firmă, că în urma schimbării locului, mo
numentul Hentzi şi soţilor sei nu pierde 
nimic din vecinica sa strălucire. Plecându-
se înaintea actului preaînalt, armata nu
treşte convingerea că poporul maghiar, care 
îşi accentuează cavalerismul cu atâta căl
dură, a" aci încolo nu o să-i mai tăgăduiască 
onoarea ce i-se cuvine memoriei celor cari 
cu atâta credinţă şi-au ţinut jurămentul mili
tar. Ridice-se deci monumentul în nouă 
splendoare asupra mormêntului credincioşi
lor luptători, a căror memorie o vesteşte; 
ridice-se el, aşa cum a hotărît Impëratul şi 
regele, în faţa capitalei ungureşti, scăpând 
de ura poporală nedreaptă, în faţa unei case 
în care tinerii militari fiind instruiţi în e-
uanghelia militară, se vor creşte militari ne
înduplecaţi. Cu evlavie vor privi tinerii spre 
Hentzi şi tovarăşii sei de luptă. Privească 
însă acest monument şi naţia maghiară î»» 
totdeauna cu înţeles clar către virtuţile vi
tejiei şi a credinţei. 

Despre acest comunicat din foaia 
M. Sale Monarchului, „Egyetértés" (de 
la 11 c.) scrie: 

„Atentatul mizerabil ce trans
piră foarte clar din acest comu
nicat oficial, a provocat o mare 
indignare în toate părţile fără deo-
debire de partid. 

„După informaţiunile ce avem, amă-
reala generală a crescut prin ştirea, că 
în sensul aşa zisei „informaţiune" 
a „Armeeblatt"-Ului se va adresa şi 
i-se va ceti garnisoanei din Budapesta 
poruncă preaînaltă". 

Toate ziarele oposiţionale varsă de 
altfel foc şi pară. Patrioţii prepară 
un „országos" — scandal. 

Să-i vedem. 

In şedinţa de eri a Dietei, Kossuth 
a şi interpelat guvernul în privinţa 
acestei afaceri.' 

Baronul Bânffy a rëspuns, că da, 
statua se va aşeza în faţa şcoalei de 
cădeţi, dar' asta n'are ascuţiş de ma
nifestaţie contra Ungurilor. Primeşte 
de altfel responsabilitatea pentru în
treaga afacere. 

Lupta în comitate. 
In 7 Novembre a fost în cercul 

Branului alegerea de membri în con
gregaţia comitatului Făgăraş. Cu 
acest prilej Românii s'au purtat 
bine ; au ales cu mare majoritate de 
voturi pe toţi trei candidaţii partidu
lui român. Din partea stăpânirei erau 
candidaţi dl Goorge Urdea, proto-
pretor al cercului Bran, apoi medi
cul Simion Stoica şi notarul cercual 
Bakó Károly. Candidaţii Românilor 
erau dd. Moise Brumboiu, Ioan Dan 
şi George Urdea, cest din urmă, de 
şi era candidat şi al stăpânirei, a fost 
totuşi luat în listă din motiv că fiind 
numai de curênd ales protopretor, 
n'a dat până acum nici un motiv de 
a'l crede slugă plecată a celor de 
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la cârma comitatului. Actul alegerei 
s'a sevorşit în Tohanul vechiu, în
trunind G. Urdea 110 voturi, preo
tul M. Brumboiu 148 voturi şi proto 
popul I. Dan 109 voturi. Pe partea 
contrară numai 84 voturi s'au dat. 

* 

Tot în zilele acestea s'au sëvêr-
şit alegerile de membri în congre
gaţia comitatului Sibiiu. Unde —• după 
cum ni-se scrie—la cele soverşite îu 
cercul Selistei—au reuşit dd. Nicolae 
Criolea, asesor consistorial, Dr. Daniil 
P. Barcianu, Dr. Arnos Frâncu, Nico
lae Comşa, Nicolae Henţiu, notar în 
Selişte, Ioan Manta paroch în Gura-
rîului şi Dr. Nicolae Comşa medic. — 
In cercul al II. al Sibiiidui a fost reales 
Leon tin Simonescu. In locul regretatului 
Ioan Bechnitz s'a ales un Sas şi ast
fel Românilor li-s'a luat un mandat. 

Tricolorul român. 
Sentinţă nimicită. — Moaţele absolvate. 

- Treicolorul permis ! 

Certege în 7 Noemvrie. 

Onorabila Redacţiune ! 

In coloanele ziarului ce redigiaţi aţi pu
blicat afacerea cu tricolorul român, purtat 
în costum de nişte Moaţe, şi aţi arëtat cum 
gendarmeria din Câmpeni, sub conducerea 
locotenentului Hamza s'a purtat faţă de 
femeile şi fiicele Moţilor şi le-au desbrăcat 
în tèrg, ba le-au şi întemniţat. 

ln afacerea aceasta dl advocat Dr. Zo-
sim Chirtop a représentât pe moaţele acu-
sate la forul administrativ, unde ele au 
fost judecate şi pedepsite, ba s'a dat ordin, 
care s'a publicat pe calea sa că nu e per
mis a purta vestminte în cari să fie tri
colorul român. In urma recursului făcut 
însă de dl advocat Dr. Zosim Chirtop, în 
numele celor pedepsite, a venit de la fo
rul Il-lea decisiunea aci alăturată tn copie, 
prin care sunt absolvate de pedeapsă şi 
din care se vede că purtarea tricolorului 
român în îmbrăcăminte ѳ permis, 7 bu
căţi de panglici confiscate le-au predat o-
n'ciul pretoriai. 

Vin acum a întreba, că dacă g ndarme-
ria din Câmpeni sub conducerea locote
nentului Hamza a făcut luci uri de aceste 
şi comanda a ştiut ce face, ear' forurile com
petente nu i-au dat drept şi au nimicit sentinţa 
adusă In urma acusei gendarmeriei, ce are de 
gând a face comanda după blamagiul su
ferit? şi ce satisfacţie voeşte a da poporu
lui din Munte iritat până la extrem prin 

purtarea gendarmeriei din Câmpeni con
dusă de locotenentul Hamza ? 

Mai sunt încă sentinţe recurate, cari 
cred că favorabil se vor resolva şi cari la 
timpul seu vi-le voiu împărtăşi. 

GHENADIE 
„Telegrafului Român". 

Eram hotărîţi să nu ne mai ocupăm cu 
persoana fostului metropolit Ghenadie. A-
vem noi Româuii d'aici lucruri mai impor
tante şi Îndeosebi ar avea .Telegraful Ro
mân*, care deşi foaie bisericească, despre 
afacerea poporului din Dobra, care şi-a pă
răsit biserica, n'a zis un cuvent, pe când 
despre chestia Ghenadie scrie acum nu 
mai ştim pentru a câtea oară, atacându-ne 
mereu şi pe noi. Ne sileşte astfel să luăm 
cuvântul. 

La acusaţiuni nu vom rëspunde, căci nu 
avem de gând să înverşunăm discuţia. Nu 
mai ales pentru-că .Telegraful* voise să 
lovească în noi cu nişte scrise d'ale ziaru
lui „Budapesti Hirlap'', pe care de sigur 
îl repudiază în primul rîiid dl Partenie 
Cosma, vëzênd (din nrul de la 6 Noem
vrie al numitului ziar) în ce chip a-
cest ziar se ocupă de afacerile româneşti, 
nerespectând nici măcar sanctuarul fami
liar, şi cum vrea să propage neîncrederea 
şi zavistia între Români. 

Trebue să facem însă lumină deplină cu 
privire la chestia Ghenadie, care la noi 
a fost înfăţişat mereu ca o victimă a gu
vernului dlui Sturdza, pe când adevërul e 
că cei dintâiu cari l'au numit netrebnic, 
păcătos, hoţ şi câte toate, au fost chiar a-
parătorii lui de azi, cari îl apără nu pen
tru-că ar fi convinşi de nevinovăţia lui, ci 
îl folosesc ca armă politică în luptele lor 
de partid. 

înainte de a arëta aceasta, câteva cu
vinte pentru organul bisericesc de la Si
biiu. 

Domnii de la organul bisericesc, ar tre
bui să ştie din dreptul canonic că titlul 
de Metropolit este titlu de jurisdicţiune şi 
că încetând jurisdicţiunea, încetează şi ti
tlul. 

Metropolia Ungro-Vlahiei avênd pe le
giuitul seu titular 1. P. S. S. Iosif Gheor-
ghiad, titlul de Metropolit în circumscip 
ţiunea eparchiei sale nu-i compele altei per
soane. 

Pe ce îşi întemeiază dar redactorii „Te
legrafului Român* titlul de Metropolit care 
îl dau lui Ghenadie chiar şi în numărul 
din urmă al numitului ziar ? Căci după 
legile politice cât şi cele bisericeşti, in a-
ceeaşi metropolie nu pot figura deodată 2 
Metropoliţi. 

Dar' .Telegraful Român* comunică de-
claraţiunea postumă a röposatului Metropo
lit Miron, că dînsul .nu a putut aproba 
modul cum s'a făcut judecata Metroi oltu
lui Primat" şi ,nu a recunoscut de legală 
locotenenta instituită, nici a intrat cu ea 
în legături canonice". 

Aceasta încă este o dovadă pentru con- 1 

Armarea spuselor corespondentului nostru ; 
din Sibiiu, că dintre toţi ierarchii bisericei j 
singur Metropolitul Miron a eşit din comu
niune*, spirituală cu bisericile ortodoxe orien
tale susţinând legături personale cu fostul 
Metropolit Ghenadie şi după detronarea 
lui. 

Atitudinea aceasta a Metropolitului Mi
ron, din punct de privire al disciplinei bi
sericeşti, era tot atât de incorectă, ca şi in
mormentarea lui cu musică. 

Era mai bine dacă cei de la „Telegra
ful Român" puneau straja gurei lor. Pen
tru-că detronarea Metropolitului Ghenadie 
s'a făcut cu judecata sfântului s mod prin 
decret regal; tot astfel şi locotenenta me
tropolitanii a fost instituită în urma deci-
siunei sfântului sinod prin decret regal 
Şi nimeni n'a d t nici a recunoscut vre o-
dată Metropolitului Miron dreptul de cen-
sor şi judecător peste actele sfântului 
sinod şi ale ilajestăţii Sale regelui Ca 
rol. El era îndatorat să le primească în
tocmai pentru resoane de disciplină şi de 
ordine legală in biserică. Căci unde ar ro
mână unitatea bisericei, dacă fiecare Episcop 
s'ar crede lu drept a nesocoti actele şi de-
cisiunile autorităţii sinodale îa biserică ? Nu 
ar fi acesta un procedeu care ar aduce 
anarchie şi schismă tn biserică ? 

Ce ar zice de pildă domnii de la .Tele
graful Român" dacă fiitorul Metropolit, care 
se va alege în locul rëposatului Miron, s'ar 
opune şi nu [ar executa hotărîrile supre
mului nostru for bisericesc, ale congresu
lui naţional? S'ar pute aproba o astfel de 
procedură din punct de privire al dreptului 
constituţional bisericesc? De sigur că nu! 

Ziarul .Epoca" din Bucureşti supărat ca 
şi .Telegraful Român' pentru desvëlirea 
relaţiunilor de intimitate Intre reposatul 
Metropolit Miron şi detronatul Ghenadie, 
zice că .Tribuna Poporului" .găseşte bun 
prilegiu să înjure şi pe reposatul Metropolit 
Miron şi pe Metropolitul Ghenadie". 

Cum am Înjurat noi pe reposatul Metro
polit Miron publicul cetitor va şti sigur din 
necrologul ce i-a făcut .Tribuna Poporului* 
şi care reprodus a fost în toata estensiunea 
în coloanele „Telegrafului Român*. Nu pu
team insă şi nu ne era permis din respect 
cătră morala publică să refacem purtarea 
necuvincioasă şi provocatoare a fostului 
Metropolit Ghenadie la Sibiiu. 

Cei-ce 'Vau înjurat sunt tocmai amicii şi 
aperătorii lui de astăzi. 

Directorul actual al .Epocei" d. G. Panu 
în anul 1896, înainte de a fi dat în jude
cată Metropolitul Ghenadie, tipărise sub tit
lul „Abazurile şi actele penale ale Metro
politului Ghenadie, o broşură de 79 pagine, 
litere mărunte, chiar la Epoca. 

Eată ce găsim scris aici despre fostul 
Metropolit Ghenadie : 

„De la căvăfia (meseria cismarului, Ghe
nadie fusese calfă de cizmar) de unde a 
plecat la călugărie în Mănăstirea Căldăru-
şeni, Ghenadie ajunge Metropolit Primat pe 
căile, ce numai Satan le cunoaşte, căci de la 
dînsul le are îuveţate (p. 67 68). Alegerea sa 
a mers strună, căci aşa voia ministrul de 
atunci al cultelor. Pentru ce? Aceasta 

o pot şti numai Tache Ionescu şi Ghena
die. (pag. 38.) 

„Dim. Sturdza, şi întreaga redacţiune a 
, Voinţei Naţionale" ştiu ca şi mine că jrts-
senţa acestui nedemn prelat pe scaunul me-
tropolitan constitue o dureroasă ruşine pai-
tru întreg clerul şi pentru biserica ortodoxa 
română. Câtă vreme a fost episcop de Ar
geş a surpat şi a sfinţit peste 3000 de bi
serici, furând de la ţie-care câte 1700 lei, 
taxa pentru sfinţire luată de la ncnoroci{ii 
ţerani 500 lei ; zecimi de la architect Intre 
700 şi 800 sute lei ; zecimi de la zugrav 
între 400 şi 500 lei; tot ce зе strlnge de la 
credincioşi pentru sfinţire între 150 şi 200 
lei. Daca, precum credem, Ghenadie a stat 
la Argeş 19 ani, atunci i-a Intrat ln sfânta 
şi episcopala sa pungă 350 000 lei. Ghena
die a hirotonit peste 200 preoţi ln doue ju
deţe şi a luat la fie-care 1.000 de lei, afară 
de multe plocoane, ceea-ce face 200 M 
mii lei pungâşiţi de la preoţi. 

„A vêndut peste 400 epitaluri, care nu 
costa de cât 30 lei unul cu preţul de 100 
lei ; şi-a câştigat din această episcopali 
ueguţătorie 28.000 1er. 1). liudiştean, pe 
când era prefect, a primit de la subpre-
fecţii tuturor plăşilor mai multe procese 
verbale, cari constatau aceste pungăş'iale 
episcopului. Când facem adunarea, ne con
vingem că sumele furate de la biserici se 
urca la aproape 600 mii de lei. (pag. 39). 

„Noi suntem convoişi, zice autorul broşura, 
că e o ruşine pentru ţeară a avea în capul bise
ricii pe un asemenea om pelat de cele mai în
jositoare fapte, şi ar trebui, dacă el nu înţelege 
să se ducă, opinia publică care de mult 1' а 
ţintuit ia păretele infamiei şi иі ticăloşiei,să
laşe să se înece în potlogării, tot mai de
parte, şi aceasta o zicem, pentru că veden 
cu durere, că cel în drept de a face să se 
pună capei acestui scandal, (guvernull Nőtt 
„Trib. P.*) până acum ria făcut nimic, сч 
să cureţe atmosfera bisericească de un om 
care o infectează cu présenta lui асоЫ\ 
(P"g. 38.). 

Am putè reproduce coloane şi pagine 
întregi de exemple, dar' credem că aceste 
sunt de ajuns, ca să punem In lumină 
flinta morală a fostului metropolit Ghenadie. 

Br. şura despre „abusurile şi actele -pe
nale ale metropolitului Ghenadie11 cuprinde 
cea mai gravă acusaţiune publică, ce s'a 
adus cândva unui prelat, la care încă 
dînsul n'a dat nici un cuvent de <te-
vinovăţire, nici a căutat satisfacţie pe calea 
justiţiei. 

Ba, fostul primat al României, a avut cu
ragiul să vină spre ocara cinului preoţesc, 
într'o ţeară unde primaţia bisericească ono
rează virtutea şi ştiinţa ! 

„Telegraful Român"' are şi densul destul 
curagiu faţă cu calumniarea adusă de 
fostul metropolit Ghenadie Maiestăţii Sale 
regelui Carol să susţină, că el, adecă Ghe
nadie ,,tot demn s'a exprimat cu cel mai 
mare respect despre regele Carol". 

Şi aceasta o debutează „Telegraful" care 
Iu numërul de la 23 Septemvrie 1897 În
suşi scria : 

„Metropolitul Ghenadie a apărat ortodom 
bisericii sale, de aceea a trebuit să fie (în
lăturat cu consensul regelui Carol, care de 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Poesia toamnei. 

Bucureşti, Octomvrie. 

Mai zilele trecute v'am comunicat ştirea, 
că revistele literare la Bucureşti se sporesc 
ca nemiluita. De-atunci au mai apărut doue 
şi am cunoştinţă, că în curênd încă una va 
vede palida lumină a zilei. 

Ce dovedeşte această fecunditate literară ? 
Că literatura noastră a luat un avênt îmbu
curător, sau — că febra tifoidă din Capi
tală a fost înlocuită prin o altă epidemie, 
despre care nici cele mai reutăcioase ziare 
oposiţionale nu vor susţine, că a f03t prici
nuită de guvern. 

Niţică răbdare, enigma se desleagă. 
Am spus deja în rêndul trecut, că me

lancolia frunzelor ce se despică din rămu-
rele, gânduri neconcentrate şi dorinţi nedes
luşite au dat fiinţă acestor reviste. Poesia 
toamnei a deşteptat musa unei cete de scri
itori. In zăduful verii Musa a dormit (sau 
poate va fi fost pe la bai), ear' acum şi-a 
deschis pleoapele cele mari şi şi-a arătat ti
nerilor poeţi melancolicele priviri, cari rëseo-
lesc în inimă toate sentimentele delicate. 

Ear' când Musa se plimbă prin Cismigiu 
sau prin cărările încurcate ale Şoselei, cu 
perul negru despletit, ln care arborii ofiliţi 
îşi scutură foile galbine şi moarte, vëzênd 
firea despodobită începe a lacrima. Suspină 
sălcile şi pinii, suspină teii şi arinii, vës-
duchul întreg e plin de suspine, Ear' poeţii 
de la sumedenia de reviste aleargă In urma 
Musei, îi sărută fusta precum sărută cre
dinciosul vestmêntul preotului ce iasă cu 
darurile, şi pe urmă se înduioşază şi plâng 
şi ei, ear' lacremile se prefac în versuri şi 
versurile în reviste. 

Ba se înduioşează până şilcriticii, dirigui
torii revistelor. 

Unul dintre ei, pe care la dreptul vor
bind, îl credeam mai tare de inimă, ia în 
apërare această Musă in contra celor ce cu 
tează a o profana. Reflectând la celea ce 
spuneam eu mai dăunăzi despre revistele 
din Bucureşti, criticul de la „Foaie Albastră* 
scrie : 

, . . .Lăsaţi şi poetului toamna, căci nu 
mai ea e a lui, numai într'însa e poésie a-
deverată, cum e adevërat că toată vieaţa 
marilor poeţi nu e de cât o toamnă t n s t i 
şi brumoasă" . . . Ear' mai departe ; „ . . .Vor 
face şi au făcut şi luptătorii versuri, dar' 
numai în cânturile poeţilor, sub inspirarea 
cerului de toamnă, a amurgului melancolic 

şi misterios al lui Octomvrie se va găsi po
esia, arta adeverată, plină de farmecul mis
teriosului, de nelămuritul pëtrunzëtor al in
finitului" . . . 

Am înţeles. Ni-o spune lămurit, că numai 
toamna şi mai precis, numai în Octomvrie 
se .găseşte poesia şi arta adeverată". Că 
se găseşte e mare întrebare, dar că se caută 
în ruptul capului, o vedem din şirul lung 
al revistelor ce se nasc în această zodie. 

Dragă domnule critic! Recetindu-ţi încă 
odată afirmaţiunile .critice" de mai sus, 
cred că vei recunoaşte singur, fărâ a-ţi mai 
contrazice, că câte trase atâtea esageraţiuni 
ai spus. Cred că nici nu insişti cu toată 
seriositatea la preconisarea astor fel de teo
rii, atât de . . . originale. 

Dar' să ne înţelegem. Iţi respectez con
vingerile. Ai tot dreptul să te inspiri de 
poesia toamnei Cu toţii, cari avem vre
un simţ pentru poésie, ştim să ne inspirăm 
de ea. Cu toţii trecem adeseori prin stări 
sufleteşti, în cari poesia toamnei ne este 
cea mai adecuată oglindă. Toamna e un 
cimitir rece al speranţelor şi ilusiilor noa
stre. Toamna ne revoacă în memorie pri-
măvăraticele plăceri şi iubita perdută pe 
v e c i e . . . E atâta jale şi mister în plânsul 
frunzelor galbene şi în ţiuitul cobitor al 
velitului. Pare-că toate şoptesc : morituri 

sumus ; toate suspină : deşertăciunea, deşer. 
tăciunilor ! 

Da, da, înţelegem şi noi cât de cât din 
poesia toamnei, ea nu e numai a poeţilor, 
ci e şi a noastră şi adese-ori poate-că În
ţelegem mai bine şi ni- e mai dragă de cât 
unor — .nemuritori". 

Noi mai ştim'şi că toamua se culeg — viile. 
Ab, domnule critic, ai vëzut vreo-dată viaţa 
cea sgomotoasâ din podgorii, când veselii 
copii se sbenguiesc în jurul focului de sub 
rozor şi in jurul carului, în care se strliig 
strugurii într'o bute. Fumul se întinde pe 
vale şi de-a latul câmpului. E chiot, viaţă 
şi tihnă. Ce contrast imens între poesia 
acestei toamne de la ţară şi între a aceleia 
din Bucureşti pe care o cântă unii poeţi, 
— întrë aceasta massă sănetoasă şi întrë 
cea palidă şi sfrijită de pe Boulevard! E 
deosebire ca între strugurii cei buni şi în
tre porumbele ! E acum chestie individuală 
dacă unii critici aderă la cea dintâiu, ear' 
alţii la poesia celora ce prin consumarea 
prea multor porumbele (sau altor fructe) 
şi-au înăcrit sufleţelul. 

Sunt poeţi ca Lenau, Eminescu, Leopardi, 
cari luând toamna drept simbolul morţii şi 
al durerii universale, au cântat-o în poesii 
cari au atins culmea perfecţiunii artistice, 
înaintea acestora trebue să ne plecăm сц 
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Ii venirea sa în ţeară a favorisât pa-
pistaşismul. 
Cei ce găsesc .motive etice" în purtarea 

fostului metropolit Ghenadie, înjosesc vir
tutea şi preamăresc viţiul. Cu aceştia nu 
re putem uni. 

De aceea vom combate totdeauna fără 
şovăire atât sistemul Ghendadist de guver
nare ln biserică, cât şi pe aderenţii şi glori
ficatorii lui ! 

NOUTĂŢI 
Arad, 12 Noemvrie T I . 1898. 

Bani rîsîpiţi. In urma benchetuirilor .cân
tăreţilor' maghiari, cari mai astă var s'au 
adunat in Arad, representanţa oraşului pe 
lângă cela 15 sute a mai votat încă 620 
1, ca să se acopere pierderile concertelor 
.artiştilor — maghiari. 

* 

Cununie. Dl Proeopie Givulescu, ales 
preot In Curtici, îşi va serba cununia cu 
d-şoara Anuţa Beleş în Odvoş Duminecă la 
8/20 Noemvrie. 

* 
Alegeri Ia Ateneul român. In biuroul Ate

neului din Bucureşti au fost aleşi preşe
dinte: Nicolae Kreţulescu, vice-preşedinţi : 
Petru 8. Aurelian şi V. A. U r c h i ă . secre
tari: Grigorie N. Manu, Doctor Urechiă, 
cassar : G. Dem. Teodorescu. 

* 

Congres de rabinori : Peste, vre-o câte
va zile sa vor Întruni în Ermihàlyfalva 
vreo 200 de rabini pentru c a s ă discute 
asupra — necaauiilor ce le Indrură.Ş(?) 

* 

Afacerea notarului Hodoşului. Vestitul 
notar din Cuied, Dénes István, proteguitul 
celor de la comitat, In loc să aştepte în 
linişte resultatul cercetărilor Introduse în 
potriva lui, s'a apucat să-şi rësbune în 
potriva hodoşenilor, cari ne mai putênd 
răbda faptele lui, s'au iesvrătit cu toţii. 
Astfel dl părinte Ioan Popovici fiind că a 
luat doi cai do probă, a fost plrit că nu a 
fâeut ţidulă şi l'au pedepsit cu 25 fl. fără 
de a-i dovedi vina. Densul a reeurat. 
Bine ar fi când cei din fruntea comi
tatului, dacă nu-şi prea bat japul cu re-
vidărilo şi controlările funcţionarilor de la 
cassa comitatului, cel puţin să împlinească 
cereririle hodoşenilor, cărora li-s'a impus 
uri notar, care nici decum jnu mulţumeşte 
pe locuitori. 

Licitaţie la Krivány. In casele lui Kri-
ïàny se urmează cu licitarea mărunţişu
rilor. Licitarea va mai dura încă vre-o 
patru zile. Cu tot preţul urcat al unor 
scule, pe cari Krivány a aruncat lânii or
fanilor, nici a miia parte nu se va scoate 
din jumëtatea de milion. 

toţii capetele, chiar şi cei cari suntem de
parte a crede, că poesia adeverată nu s'ar 
putè manifesta de-cât în Octomvrie. 

Dar' sunt alţii -•- şi ăştia sunt cari ne 
maltratează, — cari imitând carichiază pe 
aceşti mari representanţi ai durerii. Se in
spiră numai toamna nu pentrcă acesta este 
cel mai prielnic anutimp pentru „arta ade
verată*, ci fiindcă mai lesne este a vede 
mormanul de frunze veştede, de-cât a te ins
pira de misterul unei frumoase seri de vară. 
Cântă nedesluşitul fiindcă li-e mai uşor a 
pescui în tulbure, de-cât a esprima farme
cul seninătăţii. Imitează „Târzie toamnă o 
acum, a lui Emtnescu, fiind-că fantázia are 
mai vast teren de pipăire şi orbecare după 
rime, de-cât dacă ar voi să imiteze „Earna 
pe uliţă* a lui Coşbuc. Şi sub diferitele 
alte pretexte plâng aceşti poeţi, plâng căci 

„ . . . nu înţeleg ce vor 
A plânge i cuminţia lor.* 

Pe cât de nervos pare acest plâns, pe 
atât e de nesimţit şi dă de minciună pe cei 
ce cântă despre toamnă fără a reda poesia 
ei adeverată. Versurile acestor poeţi sunt 
ca durerile lui Pulcintl din povestea Car
men Sylvei. Ear' pe lângă faptul că le lip
seşte coloarea adevërului, le lipseşte şi coloa
rea Şaănetăţii, căci aproape toate poartă 
timbrul gălbeuarii. N'au Iu sine nimic din 

Intre altele pe lista obiectelor de licitat 
e şl următorul punct : 

Nr. Obiectul Valoarea 
80 Diplomele de onoare ale 

lui Krivány 5 fl. 
Avis următorilor şcoalei Iui Krivány, cari 

încă nu au diplome de onoare ! 
* 

Comori în pădurile Cladovei. Un între-
prinzëtor din Austria a început a face săpă
turi în jurul Cladovei cu gând că va găsi 
argint. Până acum n'a găsit de cât aramă 
şi cărbuni de peatră. 

Suhvenţionaţii. Actorii de la trupa din 
loc, Horváth Paula şi Kesztler Ede, au Inci-
ripat o bătae, ei între oi, căşunând astfel 
o petrecere celor ce i-au vëzut — fără d'a 
plăti ceva. 

* 

„Fă bine şi aşteaptă rëu" e o zicëtoare 
românească, şi foarte adese-ori se dă la i-
veală adevërul cuprins în ea. Astfel i-s'a 
Intêmplat şi unui sëeui bëtrân din Csik-Szt 
Márton, despre a cărui întêmplare foile 
scriu următoarele : Bëtrânul Csató József 
ueavênd nici copii nici neamuri, şi-a luat 
copil de suflet pe flăeeul Szép László, ea
răşi sëcui, i-a transcris pe numele lui în
treaga sa avere şi i-aîcâştigat şi nevastă, pe 
unica fată a secuiului Kóka István, ear' pe 
seama sa bëtrânul nu şi-a ţinut de cât uzu
fructul averei pe timpul cât va |mai trăi. 
S'a întêmplat că bëtrânul s'a bolnăvit şi a 
fost silit să recurgă la ajutoriul copiilor lui 
adoptaţi. Secuiului Szép însă i-a părut prea 
lungă boala bëtrânul ui şi ca să se scape 
de el — s'a înţeles cu nevastă-sa şi cu so
crul seu, şi Intr'o noapte au sugrumat pe 
bietul bëtrân. Dreptatea lui Dumnezeu i-a 
ajuns lusă, căci tocmai când îl înveleau în
tr'un lepedeu, ca să '1 ducă şi să '1 arunce 
în Olt, au dat preste ei doi gendarmi. Ur
marea faptei lor păgâne e, că copilul de 
suflet Szép László a fost judecat de tribu
nal la moarte prin ştreang, socru-sëu la în
chisoare pe vieaţă nevasta lui Szép la 2 
ani de temniţă, ear' soacra tinerilor a fost 
achitată. 

Ucigaşii îşi vor lua deci pedeapsa pentru 
fapta lor, dar' pentru nenorocitul bëtrân to
tuşi rëmâne adeverată zicôtoarea românea
scă: „Fă bine şi aşteaptă rëu." 

• 
O dramă classică. In decursul ernei se va 

représenta la „Teatro Nazionale" din Roma 
drama „Anima" (sufletul), scrisă de Amelia 
Rosselli, o damă din Roma, care până acum 
era de tot necunoscută pe terenul literatu
rei. 

Conţinutul dramei e următorul : 
Olga de Veláris iubeşte din tot sufletul pe 

Silvio Veltori, îl adoară, şi Veltori încă o 

flacăra geniului, ci a — frigurilor malaceri. 
Cum ar zice Heine : 

,Krankheit ist wohl der erste Grund 
Ihres Schöpf ungdrangs gewesen . . . " 

Unii critici sunt de părere că cea mai 
potrivită critică pentru productele astorfel 
de poeţi ai toamnei ar fi medicina cu du
şuri reci şi cu alte recete. Dacă astfel ne
am scăpa de tortura poeţilor ocasionali şi 
a poeţilor de modă, do poeţi de toamnă şi 
de Octomvrie, — ar fi întra'devër o mare 
fericire, poate mai mare decât dacă flaşnetele 
asurzitoare ar înceta să cânte pe stradele 
Bucureştilor. Am gusta noi de noi poesia 
toamnei, renunţând la amabilul concurs ce 
ni'i dau o samă de poeţi, am ceti şi cum
përa cu mai multă dragoste revistele lite
rare, căci nu ne-ar mai supëra „vaga me
lancolie" cu veinicul „nedesluşit," „necu
prins" şi „infinit" al poesiei de t o a m n ă . . . 

Asupra acestora sper că e de acord cu 
mine şl criticul de la „Foaie-Albastră", căci 
e impo <ibil, ca protectoratul d-sale să se 
estindă şi asupra acestor trubaduri de tristă 
figură ai toamnei. 

Mnrillo. 

iubeşte. După ce tatăl lui Silvio după multe 
cereri din partea Lui Silvio se Invoeşte, ca 
acesta să iee de nevastă pe Olga, tinerii 
vorbesc tocmai despre fixarea terminului de 
nuntă, dar' înainte de a cade de acord, 
Olga suprinde pe mirele ei cu o mărturisire 
grozavă. Ii spune, că dînsa nu mai e deamnă 
de cununa de mireasă, căci părinţii ei au 
precupeţit-o încă pe când era de 12 ani ; 
speră Insă, că Silvio nu o va osândi pen
tru un astfel de pëcat, la care nu dînsa 
poartă vina. 

— Al tëu îmi e sufletul — zice Olga — 
şi acesta plăteşte mai mult pentru tine, de 
cât virginitatea-mi trupească. 

Dar' Veltori 'i declară că acum nu o ia 
de nevastă, ba — zice el — nici de a-
mantă nu-mi trebueşti. Olga 'i arată uşa 
şi tinërul se depărta. Nu mult după aceea 
Silvio se căsătoreşte cu Graţiana Mauri, o 
aşa zisă fată bine crescută, carea însă e 
cochetă, proetuţă, o gâscuţă de celea, cari 
sunt frumoase la trup, dar' suflet nu au. 
Silvio e nefericit, căci vede că nevasta lui 
nu '1 înţelege şi nici nu '1 iubeşte. Simte 
o mare golătate In jurul sëu şi sufere gro
zav. 

Intr'aceea Olga de Veláris se mărită după 
fratele Graţianei şi trăeşte vieaţă casnică 
fericită, ceea-ce vëzênd Silvio sufere mult 
şi se căieşte amar, că a refusât de a lua 
de nevastă pe Olga. Odată când erau acasă 
numai ei doi, pocăit cere ertare de la Olga 
şi după ce aceasta declară că va trage vel 
preste cele din trecut, Silvio o roagă să '1 
iubească, cât de puţin măcar. Olga, care 
îşi iubeşte bărbatul, li declară ca aceasta 
nu se poate, dar' Ii promite, că va influinţa 
asupra Graţianei, ca să devină şi dînsa ne
vastă iubitoare şi astfel şi dînşii să-şi afle 
fericirea In vieaţa casnică. Silvio însă simte, 
că cu o femeie cum e nevastă-sa nici-când 
nu va fericit. Ca să pună capët suferinţe
lor sale — se sinucide. 

Acesta este conţinutul dramei „Anima", 
carea trece drept mare eveniment pe tere
nul literaturei. A fost premiată la concursul 
dramatic al esposiţiei din Turin. Conform 
opinărei recensorilor, drama e scrisă de 
aşa, că de la început până la fine ţine în 
continuă încordare atenţiunea publicului, ori 
cetitoriului, ba, se poate zice fără a esa-
gera, că „Anima" e un product al drama
turgiei atât de puternic, cum de mult timp 
nu s'a mai représentât pe scenele teatre
lor. Stilul, limba, e natural, dar' plin de 
vieaţă, ear' technieă composiţiei e artistică. 

Nu ştim, ori de are cunoştinţă despre a-
ceastă dramă direcţia teatrului naţional din 
Bucureşti, şi nu ştim, ori de este aplecată 
a o procura şi pe seama acelui teatru. Suntem 
insă convinşi, că ar fi un mare căştig atât 
pentru teatrul acesta, cât şi pentru public. 

* 

Pociri de nume. Gendarmul Petru Mihoc 
şi-a 'pocit numele în Munkácsi, car' ne
norocita Maria Jele.riu din Sacërêmb şi l'a 
pocit în Deák. Ai lui să fie ! 

+ 

Recomandăm publicului cu tot dinadinsul 
bolta de încredere a firmei Iosif Sommer, 
atrăgând ^atenţiunea asupra anunţului ei 
publicat pe pag. VI. 

Dr. Sterie N. Ciurcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena. 

* 
Păziţi-ve sănetatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boaJe lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica-
mentelo Kneippiane. 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dlui Dr. lulins Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőróny m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă ! 

F e l u r i m i . 

Purcei lăptaţi de căţea. Unui plugar 
din Krerapendorf i a fătat scroafa 14 purcei. 
Dar, fiiud-că scroafa nu putea lăpta de cât 
12, stăpânul purceilor aşa a socotit şi aşa 
a hotărît, ca cei doi purcei să-i crească cu 
lapte de vacă şi s ë i ţină în casă. Dar' s'a 
întêmplat, că Înainte cu doue zile şi că-
ţaua i a fëtat; toţi câţeii însă s'au pră
pădit. Câţaua îndată ce a ochit cei doi 

purcei s'a culcat lângă ei şi a început a'i 
lăpta, deşi purceii cu ascuţiţii lor dinţi o 
muşcau de ţîţe şi îi căşunau dureri. Vreme 
de şease septëmâni a făcut căţaua pe 
doica celor doi purcei, cari au fost luaţi 
apoi de la lapte şi înţărcaţi. Intre mama 
ocrotitoare şi între cei doi purcei lueţi — 
de suflet, a dăinuit o necurmată prietenie. 

* 
Un milion de cutii de chibrite se fac 

pe zi în fabrica din Jonkoping, cu masi
néria aflată de Lngerman. Grozava maşină 
prinde lemnul, il uscă, II cioantă, îl dără-
bureşte, il moaie în amestecul pentru aprins 
şi îl împachetează în cutiile şi sătulele 
tot cu maşina pregătite, toate aceste în
tr'o oară. Cam 6000 de oameni sunt de lipsă 
la munca aceasta ne mai auzită. Părţile 
de întemeiare ale fabricei, să dai nu ştiu 
cât şi nu le-ai mai putea căpeta. Puţine 
întreprinderi dau atâta dividendă ca aceasta. 
Câte o parte (acţie) aduce venit de 200 de 
percente. 

Biblioarafie. 

Gramatica romană pentru înveţămentul 
secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad, 1898. Editura autorului. 
Preţul: 60 cr. v. a. Se poate căpeta şi la 
administraţia „Tribuna Poporului". 

# 

— Calendarul Bisericei de Resărit în stil 
vechiu şi nou, cu noi régule de comput 
aplicabile şi la calendarul bisericei de apus 
de P. Doniéi, inginer, fost ministru al lu
crărilor publice. Cartea a apărut în Craiova 
Ia tipo-litografia naţională Ralian şi Ignat 
Samitca. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. Cuventări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. * 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5, Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, „Istoria Ţiganilor", 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice", 
Nr. 11—12 E. Hodoş, „Cântece Bănăţene", 
cu un rëspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 

— Tocmai acum a apărut „ Gramatica lim
bei eline", după Curtius - Härtel, de Paul 
Budiu, prof. gimn. Acesta este al doilea op 
din editura fundului „Coresi" din Braşov. 
Manualul acesta de şcoală este aprobat de 
ministerul reg. ung. de culte şi instrucţiune 
publică şi e menit să umplă un gol in lite
ratura noastră didactică. Preţul : 2 fl. 60 cr. 

ULTIME ŞTIRI 

Negociările de pace. 
Madrid, 11 Nov. 

Miniştrii aşteaptă pe azi încuno-
ştinţarile din Montero-Rios, pentru 
ca apoi sä aducă hotărîri în chestiu
nea pertractărilor de pace. încă nu 
se ştie că Impöratul Wilhelm debur-
că sau nu în Spania, atunci când se 
va reîntoarce din Palestina. O foaie 
recomandă, ca să aleagă de judecă 
tor ales pe împëratul german, la cas 
când delegaţii păcii nu vor putè a-
junge la învoeli. După-cum spune 
,,Heraldo", guvernul spaniol e hotărît 
să nu renunţe la suveranitatea asupra 
insulelor Filippine. 

Călătoria Impëratului german. 
Ierusalim, 11 Noemvrie. 

In onoarea părechei imperiale germane 
s'au iluminat ruinele templului din Balbeh. 
Părechia imperială va pleca azi la Beirut. 

Editor: Aorel Popovici-iîarciano 
Redactor responsabil Ioan Russu Sirianu. 
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FARMACIA (Ä POTECA) 
LUI 

GUTORI FÖLDES K E L E M E N 
IN 

Arad, strada Francise Deák Nr. 11. 
Telefon orăşenesc şi comitetens Nr. 111. Telefon orăşenesc şi constatons Nr. 111. 

Adrese pentru Telegrame : Földes, Arad. 

Laboratoriu pentru preparate chcmico-farmanceutice şi hiegenice. 

Recomandă următoarele cele mai demue de încredere şi de 
nenumörate-ori probate medicamente : 

Spirt serat (Brantwein spiritus) original francez, mijloc sigur şi 
în mai multe mii de caşuri întrebuinţat cu efect uimitoriu în contra 
asthmei. infiamaţiunei de ochi, a jubrelor de pe obraz ji cap, în 
contra frânturei de oase, în contra umflaturilor, etc. Preţul 45 cr, 

Estract indian de medicină î n contra durerei de dinţi, de efect 
grabnic şi sigur în contra tuturor durerilor de dinţi. Preţul 30 cr. 

Conuri de glycerin pentru a face scaun grabnic şi fara dureri. Pentru 
băieţi o cutie 30 cr. ear' pentru oameni mari 60 cr. 

Veritabil uleu de ficat de ştiucă, do al lui M. Kron din Bergen în 
Norvegia. Se prepară cu cea mai mare grijă din ficat proaspet 
de peşte aşa numit Dorsch (gadus morlma). Din causa că e foarte 
uşor de mistuit se recomandă şi băieţilor în deosebi pentru întărirea 
peptului şi a plumânilor, pentru sporirea greutăţii corpului, dar' mai 
ales ca curăţitor de sânge. Preţul 1 fl. 

Prav-Salicil şi Thymol, 
15 cr. In contra rănirilor la băieţi şi la indivizi graşi, la picioare 
rănite, apoi în cnntra asudărei manilor şi picioarelor nu există mij
loc mai cu efect fără ca să aibă urmări stricăcioase. 

Thea-Hajclu (mixtură); preţul 25 cr. Pentru cei ce sufer de pept 
e cel mai bun medicament. Alină tusa chinuitoare, tusa măgăreasca, 
tusa împreunată cu sgârciuri, catharul, disoalvă flegma, uşurează scui-
parea ei, etc. 

hapuri în contra tusei de ale lui Dr. Tross. Sunt bune în contra 
boalelor de gât şi de piept, în contra formărei flegmei, în contra 

Cel dintâiu cu 30 cr., cel de al doilea 

> 

> 

răguşelei, a eatharului chronic, a respiraţiunei grele, otc. Şease 
hapuri costă 30 cr., 12 costă 60 cr. 

tiirupid lui Dr. Srhmitdh în contra tusei, pentru băieţi de ori ce 
verstă Preţul 30 cr. 

întineritor (regenerator) de për, de al lui Rosetter. Acest preparat 
redă pèrulni cărunt coloarea lui originală. Când perul începe a în
cărunţi îşi perde coloarea şi cade, cu uu cuvent pofteşte nutromônt; 
în astfel de caşuri regeneratorul de per Rosetter, care e foarte 
mult iubit, satisface tuturor necesităţilor. Preţul 7 fl. 

Melanojenc. Colorează numai-deeàt porul, musteţele, ori barba, 
în coloare neagră, brună ori castanie. E absolut nestricăcioasă. La 
comande rog să se indice coloarea dorită. Preţul 1 fl. 4 0 cr. 

(Comande în preţ de 3 fl., se espctlează francate). 

Pentru potenţarea, perfecţionarea şi păstrarea frumseţei cel 
mai excelent pe deplin nestricăcios, chemice curat şi neunsuros 
preparat e 

CREM A-M АІШ ARETA. 
Efectul ei e uimitor. 
In restimp de câteva zile depărtează şi nimiceşte de pe obraz 

petele (pistruiele), petele de ficat, jubrelo, bubuţele, carii do piele 
(Mittesser) şi tot soiul de boale de piele. Depărtează creţele şi 
urmele versatului şi chiar şi persoanelor în verstă le dă un teint 
(coloarea feţei) fraged şi încântătoriu. 

Un borcan mare costă 1 fl., unid mic 50 cr. 

I 

I 

Frumseţa — Tinereţâ 
se poate păstra până la cea mai înaintată verstă prin folosirea 

Cremei-Rosa. 
Efectul ei e miraculos ; pe lângă că nu e nici decum peri

culoasă, dă feţei teint (coloare) fragedă, încântătoare fire-ar fi 
faţa atacată de ori-ce boală de piele. Preţul unui borcan e 
1 coroană. 

Apă de gură şi pentru spălatul perului, articli de parfume
rie, prav de dinţi şi afumători de odăi; articli pentru îngrijire de 
bolnavi si diferite instrumente de apërare atât pentru femei 
cat şi pentru bărbaţi — în asortare extraordinar de bogată 

se pot căpeta esclusiv la 
Depositul de parfumerii şi legături „V c n i l s" 

242 1 - 2 în Arad piaţa libertăţii Nr. 4 . 

44 ^ 
4ri împrumuturi ieftine pe amortisaţîe 
4̂  Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftine amortisaţionale cu amortisaţîe de 
10—15 ani. 

Nu comput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
li-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru 
maturi , rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu d̂ -
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete t 
Insti tut de împrumut pe imoi,n 

SZŰLCS F . V i ' 
ARAD, Fô-ut Nr. 5, vis-à.vis r 

încredere să se adre-

Vo 4 Va şi 5% 
i moşii 220 9 - 5 Í 

OS 
Széchenyi. 

i 

Iiifinţnfă la 1803. 

EREDELE 
240 2 - 6 

I O S I F S O M M E R 
în Arad, piaţa Andràssy Nr 13. 

Cea mai veche şi mai mare prăvălie de marfă exclusiv 
pentru modă de bărbaţi. 

Mare deposit de cele mai moderne pălării pentru bărbaţi, 

copii şi băieţi, cum şi de pălării preoţeşti în toate formele 

şi de toate calităţile, căciuli persiane de postav şi stofă 
pentru iarnă, de asemenea deposit de albituri de cea mai Ъііпа 

calitate, precum: cămeşi albe, colorate, cu pept întărit, ori 

moale, Tricouri pentru iarnă de tot felul imenei (ismene) şi de 

lână sub pantaloni, cravate de rari specialităţi, plastroane 
(pepturi de cămaşă) moderne gulere, manşete, bretele, şi ma
rame, şi mănuşi de iarnă în toate calităţile, umbrele şi ploîere. 
Cîsme de iarnă pentru venat şi călătorii. 

Specialităţi în chipiuri de sport. 
pe seama bicicliştilor veritabile suvetters engleze lucii şi în co

lori moderne, diferite feluri de ciorapi scurţi şi lungi, de 

asemenea şi eamachnii împletiţi ori de pole. 

Tipografia „Tribuna Ponorului- A u r e l P що v i c i-B a r c i a n a în Arad. 
mm 


